N思

### 甘肃金昌

# 志愿服务滋养文明之花

近年来,甘肃省金昌市把志愿服 务作为深化全国文明城市创建和社 会主义核心价值观建设的重要载体, 积极打造"志愿之城",有效提升了志 愿服务制度化、信息化、常态化水平, 大力弘扬"奉献、友爱、互助、进步"的 志愿服务精神,在全社会形成"人人 为我,我为人人"的良好氛围。

#### 志愿服务彰显文明温度

今年1月26日,金昌市大爱无 疆公益协会的志愿者们来到距离市 区240余公里、位于祁连山冷龙岭 谷地的引硫济金工程枢纽管理所, 为长年坚守在这片山高路险的风雪 之地,克服苦寒缺氧、与家人分居等 困难,只为确保引硫济金工程正常 运行,为金昌市经济社会发展和生 态安全提供水利支撑的枢纽管理所 干部职工送去了御寒被褥、蔬菜、粮 油、文具等物品,并为他们检查身 体、提供心理疏导。

"关爱儿童,守望成长"献爱心 活动,拥军优属、服务老兵,推动首 个壹乐园儿童服务站"落户"等等, 大爱无疆公益协会的努力彰显着金 昌市志愿者的力量。目前,金昌市各 类志愿服务团队总数达650多支, 招募注册志愿者6.4万余名,占全市 总人口的13.6%。同时,在各级党团

组织、部门单位、人民团体和社区村 镇广泛建立志愿服务队(站),成立 文明单位学雷锋志愿服务总队

2015年6月,金铁集团公司装 备能源部职工祁磊自愿加入中华骨 髓库,成为一名光荣的造血干细胞 捐献志愿者。在此之前,祁磊已无偿 献血长达14年之久。2017年9月, 祁磊接到了金昌市红十字会的电 话,被告知他的造血干细胞与一名6 岁的白血病患儿配型成功了,问他 是否愿意无偿捐献。祁磊当即表示 愿意捐献。10月29日下午,经过近5 个小时的采集,祁磊完成了捐献。10 月30日,由祁磊提供的造血干细胞 顺利移植到了患儿的体内,点燃了 新生的希望

#### 一名党员就是一面旗帜

家住金川区昌泰里社区的曹燕 燕是一位单亲母亲。在社区征集"微 心愿"时,她许愿:希望能有一辆自 行车,方便接送孩子上下学。社区在 职党员冯笑冬看到曹燕燕的"微心 愿"后,主动上门提供了自行车。"曹 燕燕打电话向社区致谢时,我们才 知道冯笑冬已经圆了她的'微心 愿'。"金川区昌泰里社区工作人员

金昌市各级党组织通过设立征

集箱、入户走访、电话调查等多种方 式,了解各类社会救助重点困难家庭 和人员的迫切需求,向他们征集"具 体、即时、易落实"的"微心愿",并由 各级党组织和党员干部认领和兑现 这些"微心愿",这是金昌市充分发挥 党员先锋模范作用的一个缩影。

目前,金昌市将1.9万多名在职 党员编成165支志愿服务队,进社 区、人网格、领岗位,开展扶老助残 环境美化、宣传教育等六个方面的 志愿服务活动,并纳入党员干部考 核体系,形成在职党员"工作在单 位、服务在社区、奉献双岗位"的工 作机制。党员志愿服务队广泛开展 "先锋圆梦微心愿"主题活动,认领 兑现"微心愿"1793个,密切了党群

从2014年开始,金昌市组织近 万名党员志愿者每月6日、16日、26 日在市区37条主次干道和32个十 字路口开展文明引导、秩序维护、便 民服务等志愿服务活动,累计近10 万人次参与,各级道德模范、身边好 人和优秀志愿者也充分发挥示范带 动作用,将志愿服务精神渗透到人 们的日常生活中

#### 做大做强志愿服务品牌

金昌市坚持以需求为导向,通

过走访、热线电话、召开座谈会等形 式,采集群众需求,通过综合分析和 优化设计,形成活动项目并公开发 布。近年来,市级层面发布活动项目 121个,并着力打造"道德银行""邻 里守望·情暖镍都一助一""先锋圆 梦微心愿"以及文明礼仪进万家、全 民做公益、"向不文明行为说不"等

金昌在全省率先开通了全国志 愿服务信息系统分站"志愿金昌", 注册志愿团队440个,实名注册志 愿者32067名,发布实施活动项目 514个。围绕项目运作,通过网上培 训、微信推送、集中授课、现场演练 等形式,积极开展志愿者培训、管理 员培训,提升了志愿团队项目运作

专业化品牌化的志愿服务项 目,为推动志愿服务向农村延伸创 造了良好的环境。目前,金昌市结合 实施乡村振兴战略和新时代文明实 践中心建设工作,着力以城带乡、城 乡共进,组织联村单位、文明单位和 志愿团队"多对一"服务"三农",组 织实施志愿服务项目32个,服务农 户700多户。在广大农村实施以"成 立百支志愿服务队、招募千名志愿 者、服务万家农户"为主要内容的农 村志愿服务"百千万"工程,健全农 村志愿服务工作网络

#### 多形式"福利"激励回馈志愿者

为提升志愿者的积极性,金昌 市制定了志愿者星级评定、嘉许回 馈等具体办法,综合运用推优表彰 购买保险、物质奖励、帮扶关爱困难 志愿者等方式,对志愿者给予褒奖 激励,并积极参加全国志愿服务"四 个100"推选活动,涌现出了一批志 愿服务先进典型。

2017年以来,金昌市着力在城 乡社区试点开展以"银行式架构、 程序化运行、信息化管理、多层次 激励、全要素整合"为主要特征的 "道德银行"活动,对市民的善行义 举进行存储记录并给予多层次激 励回馈,并以"道德银行"为载体, 大力开展"文明家庭""最美家庭 "最美义工""道德模范"等评选活 动,通过"晒"积分、"爱心积分"集 中兑换活动,广泛传播好人好事, 引导市民群众传递文明、践行善 举。截至今年3月,金昌市建成社区 "道德银行"17家,累计招募注册 "储户"5327人,组织开展各类志愿 活动548场次,志愿者累计服务时 长达2万个小时以上。"道德银行" 荣获甘肃省"宣传思想文化工作创 新奖",并入选中宣部《宣传思想文 化工作案例选编》

# 爱心的三重底色

"人在外遇到困难是难免的,如 果你真有需要,请你小声告诉我,我 能解决你一顿温饱。不求回报,只希 望你有能力的时候再去帮助他人。 这是江苏扬州广陵区一家超市店门 上的暖心小纸条。不久前,当地媒体 报道了女店主潘在芳默默帮助困难 人群的爱心故事,引起广泛社会反 响。走进潘在芳的内心世界,细读这 张小纸条,可以读出爱心的三重底 色,那就是宽容、无私与尊重

先讲宽容。据潘在芳透露,她放 在自家小超市门口的冰箱曾经遭遇 深夜被撬,当时自己也很生气,一心 想把小偷"揪出来"。可当她看到"小 偷"只拿了一瓶饮料,一饮而尽后返 身关柜门的情景时,不禁动了恻隐之 心。在城市街头发生这样一点"小 恶",实在不足为奇,最怕的就是无 限夸大,陷入扭曲的道德想象中。 "恻隐之心,仁之端也",这是爱的底 层逻辑。而在潘在芳以善化"恶"的 背后,显然也包含着对人性的信任, 对城市文明的信任。恻隐遇到信任, 也就有了宽容,也就有了爱的无限 可能

再看无私。这张小纸条上有一句 话——"不求回报,只希望你有能力 的时候再去帮助他人。"提到慈善,人 们都知道一句话"予人玫瑰,手有余 香"。这并不是由对方给予的,而是在 付出爱心的过程中,自己在心灵上得 到的收获。当代雷锋郭明义对此有过 阐述:"帮助别人,快乐自己。"换而言 之,帮助别人并不是想得到别人的回 报,甚至都没有想过和在意过别人感 激感恩的目光。真正的大爱不是施 舍、不是交易,而是一种心灵需要。人 心是能够换人心的,不求回报,最终 换来的是"德不孤,必有邻"

最后看尊重。潘在芳介绍,她贴 出小纸条,是想让困难群体能够从容 地寻找帮助,有尊严地得到帮助。在 尊重作为一种基本需求受到普遍重 视的当下,在爱心领域引入尊重理念 也日益成为共识。现在人们存好心做 好事,会更多地考虑到当事人的感 受,注重采用让受助人坦然的舒服的 方式,而不是居高临下,更不是傲慢 赏赐。正如人们看到的,现在的捐资 助学已经很少透露当事人的身份,也 很少拉着受助学生合影。潘在芳以让 人舒服的方式做好事,让人肃然

起敬。 一座有爱心的城市,也是一座有 温度的城市。这张小纸条对应的或许 只是小善心、小善举,但当做好事 "上了瘾",那这个人就不简单了;这 样的人多了,社会就不简单了。小纸 条背后的宽容、无私与尊重,传递了 一种爱心新境界,也证明了扬州这座 城市的文明厚度和高度。



與乡曹东村街头皆造『干净、整洁代庄,全面清理以 法山 优美工作港 告的 、小游园等地,思者,走进大 的 街 圾 巷 努社

镇营村

#### 长沙华云社区 从就业帮扶到圆梦"微心愿"社区搭桥温暖邻里心

本报讯(沙文)"希望更多人 答、就业咨询等形式倡导邻里和 他们的微心愿。 加入到'邻里守望'志愿服务当中 来""她的心愿我来认领!"……近 日,一场以"爱心企业送岗位,邻 里帮扶促和谐"为主题的大型学 雷锋志愿服务活动,在湖南省长 沙市雨花区雨花亭街道华云社区 开展。活动通过文艺演出、知识抢 户具有代表性的家庭到现场诉说 服务、政策宣传、法律咨询、义 方便很贴心。'

睦、帮扶贫困的传统美德。

活动现场,爱心企业不仅带 来招聘岗位,还参与到社区认领 "微心愿"扶贫帮困的学雷锋志愿 服务中来。华云社区前期征集到 数十个微心愿,活动中邀请到几

"社会主义核心价值观的内 容是什么?""劳动合同可以约定 试用期,试用期最长不得超过几 个月?"……活动中,还穿插了有 奖知识问答,让群众了解了相关 知识。在活动主舞台旁边,就业 剪、义诊等志愿服务同时进行。 居民汤先生向招聘单位了解保 安这一岗位,他说:"由于年龄限 制再结合自身身体状况,感觉保 安这个岗位比较适合自己。社区 牵线搭桥给我们提供就业信息, 邻里帮扶到我们家门口,感觉很

## "雷锋车"组:接力56年 跑进新时代

朋友吗?'雷锋车'免费为您服 人们就亲切地称这辆小板车为 起了"雷锋车"。 务!"在江苏连云港火车站出站 口,90后"雷锋车"手戚芳菲一 边用手举着"雷锋车"的服务牌, 一边高声引导有转乘需要的出 站乘客。就在几天前,"雷锋车" 车型升级,增开了连云港火车站 至苏欣快客站"雷锋车"班线,同 时将"雷锋车"服务向县区延伸, 增开东海火车站至东海汽车站 "雷锋车"班线。作为全国重大典 型、"中国第一雷锋车",从三条 扁担发展到平板车、三轮车、电 瓶车、观光旅游车,工具变了,为 人民服务的初心始终不变,飘扬 了56年的"雷锋车"旗帜依然

1963年3月5日,毛泽东发出 "向雷锋同志学习"的号召,这让 连云港市新浦汽车总站的职工们 心潮激荡。当时的连云港火车站 离汽车总站有1里多路,没有公 交车,下了火车又带着行李匆匆 赶汽车的人很不方便。这时,几名 车站职工找来3条扁担、几根绳

"雷锋车"

"雷锋车"组由清一色的女职 工组成,先后有6代车手,500多 位姑娘爱心接力。56年来,"雷锋 车"免费运送旅客32万人次,行 李包裹36万多件,行程22万多 公里。她们以对党和人民的赤诚 之心,师带徒、母传女、党员干部 传帮带,使雷锋精神代代相传, 用实际行动温暖着他人,感动着

"雷锋车"车手朱秀兰,和善 阻,她说:"我知道自己时间不多 了,但我拉车十几年,这份情丢不 下,就让我再拉几回吧!"她含着 笑,姐妹们却含着泪。弥留之际, 年仅37岁的她对15岁的女儿肖 彦说:"孩子,妈最后一次帮你梳 梳头。把你交给服务组,妈就放心 了……"3天后,从山东日照寄来 一张汇款单和一封感谢信,钱,是 索,在火车站为旅客免费挑行李, 朱秀兰生前为一位旅客买票垫付

"有要去苏欣快客站的旅客 后来又添置了一辆平板车。于是, 的。后来,肖彦也像妈妈一样,拉

旅客,也收获了一份份真挚的

赣榆乡村教师单兴惠一家四 代人都曾坐过"雷锋车",深受 "雷锋车"精神感染。老单退休后 到农民工子弟学校教书,坚持拿 出每月三分之一的工资,为孩子 们购买学习用品。学生王明(化 名)身患重病,单兴惠骑着三轮 车捡废品卖钱为孩子治病。

1999年1月5日,"雷锋车" 查出癌症后,竟然从医院跑出来, 车撞倒,生命垂危,抢救急需大 坚持拉"雷锋车"。姐妹们都来劝 量输血。这个消息惊动了连云港 全城:满满一车的消防支队官兵 赶到医院献血,16位农村青年从 各自家乡连夜赶几十里路到医 院献血,相识和不相识的人都排 队前来看望,病房成了"花的海 洋"。康复后的郝芳萍,得知这一 切后非常激动:"现在,我的血管 里流淌着港城人民的爱心和期 盼,我要一辈子拉好"雷锋车', 永做雷锋人!"

作为雷锋精神的践行者,进 入新时代,"雷锋车"组也在悄然 "雷锋车"帮助了南来北往的 地变化着,"雷锋车"车手也在不 断地更新换代,如今已经传承到 第六代。如今,"雷锋车"组不断探 索新的服务方式和服务内容,并 与社会各界的志愿服务团体合 作,广泛开展志愿服务活动,继续 提升"雷锋车"的影响力和美誉 度。连云港组织开展了长达22年 的"与'雷锋车'同行"活动,以"雷 锋车"组为榜样的"雷锋的士""党 员的士""雷锋公交快捷线"等爱 岗敬业、热心公益的先进典型不 爱笑,大家都喜欢她。1983年,她 车手郝芳萍在上班途中被摩托 断涌现。从一辆车拓展到大爱连 云港城,港城人民与"雷锋车"同 行,唱响了一曲曲崇德向善的时

"不管内部环境和外部环境 如何变化,'宁愿自己千般苦,不 让旅客一时难'这一句诺言,我们 永远不会变。'

沐浴半个多世纪的风雨,新 时代的"雷锋车"车手们,正循着 不变的使命,踏着"雷锋精神"的 鼓点,沿着永不消逝的车辙,释放 着历久弥坚的"正能量"。

从9月24日起,在 北京展览馆举行的"伟 大历程 辉煌成就-庆祝中华人民共和国 成立70周年大型成就 展"面向公众开放。

走进展馆,观众 随处可见一抹亮丽的 蓝色,饮水处、互动 区,有任何困难他们 都会尽力协助展馆工 作人员解决,他们就 是志愿者。

据了解,自9月24 日至12月31日,有来 自北京大学、清华大 学、中国人民大学等 13 所高校和企业的 2840 名志愿者,陆续 为国庆70周年大型成 就展提供问询服务、现 场引导、秩序维护、协 助互动体验等服务工 作,每所高校志愿服务 时长为7天,每天上岗 志愿者40人。

据了解,作为庆祝 中华人民共和国成立 70周年大型成就展第 一批上岗服务的志愿 者,北京大学选拔了 200名优秀志愿者,他 们中既有"00后"的大

一、大二学生,也有参加过多次大型志 愿服务的博士生、硕士生。

引导、问询是志愿者最基本的服 务,看似简单,里面的学问却不小。北 京大学于9月初开学前夕,召集所有 志愿者提前返校,开展了为期4天的 培训。据了解,培训内容丰富多彩,最 基本的志愿服务技能技巧培训必不 可少,应急救护、礼仪接待让志愿者 们很有收获,特别是系统的礼仪技能 培训,志愿者们说就是在日常生活中

同时,北京大学还把思政教育的 内容也融入到了培训之中。举办的 "我和我的祖国"主题团日活动气氛 热烈,志愿者们以小组为单位,用多 种方式抒发对新中国成立70周年的 爱国之情,创作诗歌、志愿服务情境 模拟,青年服务国家、团结振兴中华 的信念在每个人的心中涌动

服务大型活动将一群素不相识 的人凝聚在了一起,如何在服务中做 到互相补台、团结协作?培训中,北京 大学团委也关注到了团队建设,志愿 者们在一场趣味运动会中体会到了 互助的真谛。这些培训都为后面志愿 者的顺利上岗服务奠定了坚实基础

北京大学马克思主义学院 2018 级博士生姚文杰说:"在人生最好年 纪的我们,将以志愿服务的方式,为 庆祝新中国成立70周年献上我们的 祝福,它也将成为我们与祖国的发展 历程之间一次最美丽的交集。"

据国际关系学院介绍,本次志愿 服务,从招募开始就得到了在校学生 的积极响应和踊跃报名,原定200人 的招募任务,吸引了接近400人自愿 报名,目前所有志愿者的培训都已完 成。身处国庆70周年大型成就展现 场,志愿者们将会收获更多的成长。

据了解,为了让志愿者更好地为 大型成就展提供引导服务,北京团市 委完成了对大型成就展骨干志愿者 的专项培训,志愿者集体学习了习近 平总书记关于志愿服务的重要论述、 大型成就展总体情况、志愿者团队建 设与管理、礼宾服务等相关课程。

在接下来的近3个月里,2840名 志愿者循着志愿初心走到一起,他们 将用专业和温暖的服务,为祖国母亲 送上生日的祝福。

(据《北京青年报》)

#### 乐至近千名志愿者 服务第十届国际烧烤 美食文化旅游节

本报讯(杜佳睿)在四川省乐至 县开展的第十届国际烧烤美食文化 旅游节期间,为了充分展示乐至县 "奉献、友爱、互助、进步"的志愿服务 精神,展现文明乐至良好形象,动员 更多的人参与到"帅乡志愿有你有 我"志愿服务中来,经过系统培训,志 愿者们身体力行,在烧烤美食节现场 进行文明劝导、礼仪服务、秩序维持 等志愿服务,传递文明。

志愿者们对市民及游客的不文 明行为进行劝导,呼吁大家不乱扔垃 圾,爱护环境;为市民及游客发放创 建文明城市宣传袋、宣传册等物品。 现场群众在志愿者的带动下也纷纷 加入文明劝导队伍,和志愿者一同捡 拾垃圾、劝导不文明行为。

据悉,本次活动累计出动志愿者 近1000人次,为乐至县第十届国际 烧烤美食文化旅游节助力,唱响"帅 乡志愿有你有我"主旋律,为创建全 国文明城市添砖加瓦。